Piiklady pro tyden 9 (k feSeni mezi 19.12.—2.1., moment hybnosti elektromagnetického pole,
nevyzaduje programovani)

Priklad 1 (2 body)

Koule o poloméru R obsahuje magnetizaci M = M 0%, - Povrch koule je zaroven rovnomérn€ nabit

nabojem Q.
Urcete moment hybnosti elektromagnetického pole pro piipad, Ze se pole neméni v ¢ase. Magnetické
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pole uvnitt koule je H = g M  z, . Vné koule je magnetické pole shodné s polem magnetického dipolu
4 N

s momentem m = z M g mR” (zkuste si to ovéfit).

Urcete celkovy mechanicky moment hybnosti, ktery koule ziska, pokud magnetizaci pozvolna vypneme
(aniz bych zméenili jeji prostorové rozlozeni). Pfi vypoctu zanedbejte posuvny proud. Mechanicky

moment hybnosti uréete z rovnice mech = f ('P x f )d V', kde f je objemova hustota Lorentzovi
v
sily. Kouli povazujte za nevodivou.

Vysledek: L_
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o = Loy = 9 HQR "Mz,
Pozn.: Pokud by koule byla vodivé, uloha by se zkomplikovala tim, Ze proménné elektrické i magnetické
pole by s ni interagovalo (povrchovy jev).

Pozn.: V uloze jsme zanedbali moment hybnosti, ktery mélo ¢asové proménné pole. To sice neni
spravng, ale je to v souladu se zanedbanim posuvného proudu. Tento moment hybnosti by obsahoval
casovou derivaci magnetizace a pri predpokladu ,,pozvolného* vypnuti lze takové ¢leny zanedbat. PIn¢
dynamicka uloha by byla velmi komplikovana.



